



我把平安留給你們，我將我的平安賜給你們；我所賜給你們的，不像世界所賜的一樣。你們心裡不要煩亂，也不要膽怯。（若14：27）

發行人：林瑞祥 / 編輯顧問：陳良娟、劉富貴 / 執行小組：藍世昌、楊瑤華 / 發行單位：台東天主教聖母醫院 / 住址：950台東市杭州街2號

電話：089-322833 / 愛心專線：0800-053-553(你為善、我為善) / 傳真：089-349907 網址：[www.st-mary.org.tw](http://www.st-mary.org.tw) 郵政劃撥：06620781 戶名：台東天主教聖母醫院

### 本期摘要

### 2 專題企劃

美麗的奇蹟

### 3 聖母傳愛

感動・祝福・安寧10年

### 4 聖母傳愛

感動・祝福・安寧10年

### 5 聖母傳愛

我在安寧病房看到的感動 在台東部落看見在地老化的萌芽 聖母醫院大事紀

### 6 活動寫真

聖母傳愛嘉年華

### 7 大事紀 門診時間

安寧傳愛嘉年華

### 8 健康生活



國內郵資已付  
台東郵局  
許可證  
台東許字第33號

雜誌

**宗旨：**愛主愛人、尊重生命、為窮人服務 **願景：**建構醫療福傳網絡，落實四全醫療照護 **目標：**成為東部安寧療護及健康促進中心

# 愛就從一張病床做起



-德蕾莎修女-

續向前邁進，一步一腳印的耕耘方式雖然緩慢，但卻能逐步展現踏實的成效。在十週年的此刻，醫院還能繳出一張像樣的成績單，這全都要歸功於所有肯定與支持我們的朋友們及天主特別的恩寵，謝謝您們！

台東聖母醫院是守護台東人健康的醫院，我們堅持「別人不做我們做、別人不去我們去」的理念。1961年在台灣的“後山”開始為貧病需要的人提供熱切的服務，從來沒有因病患付不出醫藥費而拒絕服務，在台東長達172公里的醫療服務線，聖母醫院填補了政府的漠視、社會的遺忘；五十多年來，不管台灣從

貧窮到富有、從農業到高科技，天主教的修女們無怨無悔的為這塊土地奉獻青春、付出生命，始終如一！

我們深信「愛的體認在實踐中」！因為每個人都有愛的潛力，只是常常沒有機會發揮！而聖母醫院堅持為後山末期病患及窮人服務的理想，是妳、我可以化愛為行動力的地方！只是，偏鄉台東需要我們關懷服務的工作越來越多，範圍也越來越廣，雖然我們辛勤耕耘，但總嫌不足；因此，我們更需要您潛藏在內心的愛與我們一起發光發熱，您的愛心與支援，才是我們能夠繼續為後山窮人們提供健康照顧最大的原動力。

### ■ 文 編輯部

記得十年前安寧病房籌備期間，聖母醫院正精打細算準備購買必要的醫療設備及器材，在估價時發現，一個普通病床床墊只需幾千元，而最好的抗菌防褥瘡床墊大約是普通床墊十二倍的價錢。雖然台東聖母醫院已為拮据的經濟及龐大的設備經費傷透腦筋，但當時的院長鄭雲修女仍舊特別指示「愛就從一張病床做起」，她說：「病人病了，常不能自如行動，大部分的時間都在床上，病床是否舒適？對病人影響最大，不要讓病人再受苦了，我們即使縮衣節食，也要讓病人享有最舒適的床墊」。就這樣醫院購買了市面上最舒適的抗菌防褥瘡床墊，睡過的病人都知道，這個愛的床墊不一樣就是不一樣；這就是聖母醫院秉持以「大愛做小事」的精神，永遠提供給病人們最好、最舒適的服務。

在各界的支持鼓勵下，經過半年多的籌備，2004年4月復活節前，台東聖母院的安寧病房－恩典家園正式成立，讓台東地區終於有了第一家的安寧病房；醫院也將安寧居家照護與住院式服務做最有效的整合，努力發展出具東部人文特色的安寧照護模式，希望能讓東部病患在人生最後旅程，同樣享有尊嚴與平安！是基督的愛催迫著我們、是所有恩人的愛心督促著聖母醫院努力將愛化為實際行動，為台東末期病患打造一個安寧舒適的家。

時光荏苒，回首檢視這十年來，不只是安寧療護服務，獲得鄉親父老兄弟姐妹們的熱烈迴響；我們的醫療服務、居家護理、送餐服務、部落關懷及各項「愛的服務…等」，也得到眾多的肯定與支持。感謝聖母夥伴們的全心全意的奉獻與投入，醫院所堅持的理想得以繼

# 美麗的奇蹟

文 黃柏榮 本院乳腺健康中心主任



台東聖母醫院乳腺健康中心自去年開幕至今已滿一年了，從剛開始猶如一個小嬰兒般的誕生，經過孩童期的摸索，到今天的成長茁壯，個中點滴，讓我深深的感謝這當中許許多曾經幫忙及支持的朋友，不論是透過捐款或是給聖母醫院的肯定與鼓勵，都給了我們聖母醫院乳腺健康中心繼續為花東婦女們服務的最大動力。

這一年在台東聖母醫院乳腺健康中心努力下，我們目前：

◆已做了近1200名的乳房磁振造影篩檢，其中大部分係針對高危險群的花

東乳癌病友、二等親有乳癌，及個人罹患卵巢癌或子宮內膜癌患者、高風險病理、花東中低收入戶婦女及花東修女的全額公益補助檢查外，還有花東非高風險群民眾乳房磁振造影的部分公益補助，讓許多的花東婦女享受最實際、高精密、高準確度及高品質的乳房檢查。

- ◆經由乳房磁振造影檢查後發現異常，並經病理切片確診乳癌者，目前統計已有31人，可喜的是這些確診個案大部分都是早期的乳癌，相對的也大大減低了治療或化療的痛苦，除了治療效果良好外，也為國家省了許多健保支出。
- ◆透過聖母醫院乳房磁振造影檢查及後續完善快速的轉診流程，我們與台北榮總、榮總台東分院、花蓮慈濟、台北醫學院、高雄醫學院、新店耕莘醫院、台東馬偕醫院、衛生福利部台東醫院…等，建立了很好的連結管道，提供花東民眾方便快速與最好的偏鄉

醫療服務模式。

- ◆透過台東聖母醫院乳症科門診專業的診察，解決了大部分花東婦女乳房健康的疑問，免去她們舟車勞頓的辛苦；同時也成為花東各醫療院所醫師間的溝通橋樑，彼此更建立了良好的互動關係。
- ◆幫助許多乳房高風險的婦女，透過預防性的投藥、健康飲食與健康生活等衛教活動的推展，大大降低了乳房罹癌的風險。

我深深覺得，台東聖母醫院乳腺健康中心的成立，是花東婦女的一大福音，也是一個美麗的奇蹟。再次感謝所有與我們攜手合作的醫療院所、辛苦的醫師、護理人員，以及幫助我們的每一個捐助恩人，因為有你們，我們才能繼續為花東的婦女們服務。

我想，未來的路還很長，台東聖母醫院乳腺健康中心願意與大家一起努力，繼續創造這一個美麗的奇蹟…。

# 感動・祝福・

# 安寧10年 天國寶寶搖籃所

你是重要的，因為你是你

直到最後一刻，仍然是那麼的重要

我們會盡一切努力，幫助你安詳逝去

但也會盡一切努力，讓你活到最後一刻！（安寧療護之母-桑德斯醫師）



2000年醫療大環境的改變，讓台東聖母醫院面臨了生存的困境，當時的修女帶領著醫院所有員工思慮未來服務方向時，負責一般居家護理的艾修女，訴說她在服務台東鄉親時，發現有許多末期病人需要更深層的醫療照護，然台東鄉親看病必需千里迢迢遠從偏鄉到市區，對連車錢都付不起的窮人來說，常常選擇放棄醫療、無奈的等死！不禁讓人聞之心酸。就在大家努力尋找適合偏鄉病人照護模式的當時，恰巧政府推行安寧照護試辦計畫，其精神也完全符合醫院成立的宗旨，從此開啟了聖母醫院安寧照護之旅。



2003年醫院轉型期間，鄭雲院長邀請了鄭喧葉與施少偉醫師成立了安寧病房「恩典家園」，而後有黃冠球、顏國卿、張慧嫻、喻永生、張斯卡等醫師加入，接著在2008年建立心靈療癒花園、2014年成立居家安寧輔具中心，大大的提升了醫院安寧照護的品質。

2004年成立的安寧病房「恩典家園」迄今已屆滿十年，目前仍是台東唯一設有安寧病房及安寧居家的醫院。雖然十年來民眾對安寧療護仍不熟悉，醫院服務的住院人數已達1,589人、安寧居家也有1,021人，撫慰了近3,000個喪親家庭。

每天，安寧病房不斷上演著動人的生命故事。

每天，安寧病房的護理師們都兢兢業業的為末期病人做最好、最貼心的服務！因為，她們要讓病人們人生的最後一段旅程走得有品質、有尊嚴，好好的跟家人們「道歉、道謝、道愛和道別」，安詳的離開人世成為可愛的天國寶寶。

## 安寧照護心路歷程 文／尤惠嬌

在病房裡，面臨生離死別是家常便飯，但每每看到家屬面臨親人即將過逝，其內心的悲傷、難過、煎熬與不捨等反應時，我卻因為知道自己的語言表達能力不好，怕做得不夠好，擔心家屬情緒不但沒得到平穩反而更糟，所以常常不知該如何去安撫家屬，只能在旁默默陪伴、傾聽。直到去年，病房陸續來了許多在照顧上有問題的病患，如：單身、獨居、遊民，甚至遭家人棄之不理的病人，雖給安寧團隊帶來很大的壓力與考驗，卻給我免於面對家屬的恐懼，放心的與病人交談；從他們口中我才瞭解到，其實他們要的不多，只渴望在人生的最後旅程，能在溫馨舒適的環境中，得到一份真誠無私的關懷



和祝福而已！

我的家人及朋友們常常問我為何可以在安寧病房待那麼多年？每天面對這些即將死亡的人，不會煩躁或害怕嗎？我唯一能回應他們



的就是：因為在安寧病房裡，有許多“生命老師”引領著我認識生命的可貴，讓我更珍惜在身邊的所有親人。

## 安寧10週年-我在安寧病房的日子

文／珈苡



聖母醫院安寧病房在偏鄉台東已走過10個年頭，而我，在這段路上只走了短短將近1年的時間。

這一年，看過各式各樣的家庭，分享過不同生命老師的人生故事，其中最令我印象深刻的是，當知道有位21歲的男孩入住安寧病房時，我的心情頓時產生了許多矛盾與衝擊。是因為我與男孩的年紀相仿？讓我不禁反思21歲時的自己做了些什麼？躺在校園草地享受快樂的大學生活？還是準備迎向充滿希望的社會新鮮人？而為什麼這個男孩才21歲卻罹患了癌症？他現在是什麼樣的心情？

第一次接觸到這位男孩是在某個週五的早上，遠遠見他病懨懨的躺在病床上盯著天花板，臉上充滿著怨懟與憤怒，隨後，見他將腳高高的抬起準備跨越床欄，我立即走上前問他為何要將腳跨越床欄？男孩懶怒的對我說：「為什麼要阻止我，我只不過是想要讓自己可以走路而已，我如果現在不動，那一輩子就癱瘓動不了了！」聽男孩這麼一說，我內心突然感到有點苦苦的，很想幫他，卻又無能為力。只能跟男孩說：「阻止你不為別的，只是擔心你萬一摔傷了，會讓你的腳更加無力動彈；不然我們用一個折衷的方法，我們在床上踩空氣腳踏車，這樣我們就像踏在空氣上走路，好嗎？」，男孩應允了我，並略帶青澀的口吻對我說：「希望妳每天都可以來跟我聊天」。原來，男孩其實是渴望被愛與被人關懷的，只是礙於面子加上不善表達，所以只好用這種方式來引起我的注意與關心。

週一的早上，我想隔了兩天假日，上班時應該履行與那男孩每天聊天的承諾。在走向恩典家園討論室準備進行接班前，撇見男孩病房外，掛著待清潔的牌子，心中頓時有些不安，心想那男孩應該只是轉了床，換了病房而已。不料，在總值交班時，不安的預感竟然成真，男孩在我上班前的清晨5點35分，已成為天國寶寶了！頓時，我的心似乎被掏空了…都還來不及為男孩做些什麼，他就走了…只能默默的祝福男孩一路好走，請隨著光而行，不再眷戀與回頭。

感謝男孩成為我的生命老師，他讓我發現人心最深的本質就是愛，而每個人對愛的表達方式都不相同，沒有真正的對

或錯；不善表達的男孩，只是將愛的外表沾附了許多不同的情緒，那些怨懟、不滿與悔恨，讓男孩渴求的愛反而承受了更大的痛苦。但我知道，那些情緒的內涵就是愛。而身為社工的我，更應該做到「愛要即時」、即使短短的陪伴，也能讓天國寶寶隨著那道光平安而去。

## 恩典家園十年 文／美美



十年來，我們接生了三千多位住院安寧或居家安寧的天國寶寶，不論酸、甜、苦、辣，他們每一個人都有著自己的故事，而背後支撐他們的家屬也偉大得不在乎金錢或心力的消耗，總希望能替病人受苦或為病人爭取任何可以活命的機會。一位修女曾哭著說：我沒辦法救，他還那麼年輕！我只能祈求上主、聖母減輕他的痛苦！站在第一線的安寧團隊就是這麼努力的去做減輕病人與家屬身、心、靈痛苦的事，盡一切力量直到最後；即使病人走了，夥伴們還是會繼續探視

家屬或電話慰問，直到家屬完全恢復正常生活為止。

台東是台灣比較落後的偏鄉，民情不僅保守，也缺乏醫學常識，常常生病了也不知如何就醫？往往都是拖到最後病況嚴重到不可收拾的局面，才被人送到醫院診治，有的甚至無人協助照護，只能無奈的等待死神降臨！

近十年來，台東罹患肺癌人數急速攀升，但讓安寧團隊較為傷腦筋的卻是頭頸部的癌症；不知為何，這些病人幾乎是離婚、沒有經濟來源或獨居無人照顧，要不就是父母高齡無力照顧的良善之人，醫療品質對他們而言簡直是天方夜譚。不知是否頭頸腫瘤的他們，因為傷口味道重、呼吸困難、無法說話、無法吃飯，全賴管路維生，有時傷口大到像被癌細胞啃食得面目全非，內心百感交集的他們，埋藏著許多的無奈與徬徨，連親人也遠離他們！

永遠秉持「愛主愛人、尊重生命、為窮人服務」為宗旨的聖母醫院安寧團隊，不管路有多遠、病人有多窮，總是像親人般的照顧他們，傾聽他們的心聲，減輕他們的痛楚，也盡全力協助他們尋找社會各種資源，滿足他們最後的心願與面臨的困境。雖然這樣的服務常常令安寧團隊夥伴們心力交瘁，但，只要想到艾修女曾說：「病人是我們的主人，我們是病人的僕人」那樣偉大胸襟的感召，一切辛苦都值得了！

**感謝**

103年6月28日

捐款人：許幼華先生

受款人：天主教台東聖母醫院

新台幣：貳佰萬元整 NT.\$2,000,000

用途：設置長期照護輔具中心

**感謝**

103年6月28日

捐款人：財團法人南山人壽慈善基金會

受款人：天主教台東聖母醫院

新台幣：壹佰萬元整 NT.\$1,000,000

用途：安心回家度餘生—安寧居家輔具中心設置計畫



# 我在安寧病房看到的感動

文 邱武秋香

34歲的Emma（化名），是肺腺癌末期病人，101年4月Emma母親聽說聖母醫院芳香療法可療癒疾病及緩解疼痛，便主動與Nicole老師聯絡並透過老師轉介安寧居家，開始我和Emma的安寧之緣。

初見Emma即被她柔弱又堅定的氣質吸引，醫師例行性的詢問病情，Emma輕描淡寫的：「我很清楚知道自己的病情，肺癌腦骨轉移，半年內體重減少了8公斤，165公分的我現在只剩30公斤，自己都不敢照鏡子；我明白病情很難有起色，但仍心存盼望，希望藉由芳療控制病情」。醫師問她：「你現在最感到不舒服的是什麼？」Emma略帶嘶啞的聲音回應：「痛！左肋至後背骨頭如鑽刺般的抽痛，晚上幾乎無法入睡，之前醫師有開嗎啡給我，但我不想吃，怕吃了會一直想睡。」Emma此時眼框泛紅語帶哽咽說：「除嗎啡止痛外沒別的藥可吃嗎？」

按我以往經驗，像Emma情況的早就哀號不斷，會主動要求打針或加強止痛劑量，但Emma卻只用普拿疼來止痛，超強的忍功讓我和醫生都心疼不已。詢問為何不吃嗎啡時？她選擇逃避話題，似乎不想讓人看穿她的脆弱；而環繞在她和母親之間的是另一種冰冷、傷心、絕望的氛圍，拒絕她人靠近、也不輕易向人開放。

第二次訪視時，Emma感到胸悶無力呼吸，給氧機也無法緩解。於是我要帶去的芳心好美精油塗於Emma前胸後背處並請她閉上眼睛深呼吸三次後，再緩緩睜開眼，Emma立即感覺胸口的悶氣消散紓緩了些，我才發現Emma的內心有許多複雜情緒無法說出口。結束訪視後我習慣性的伸手握住她枯瘦如柴的手，Emma突然驚訝的張大眼說：「妳的手，好溫暖呀！」在爾後連續2週的互動過程中，我隱約感覺到她長期被壓抑的心靈，似

乎期待著被釋放。

一個月後，再訪視Emma，她緊蹙眉頭緩緩的說：「最近我一直都很痛，口服嗎啡藥物也沒效，連呼吸都很困難，拖著這樣殘破的身體，增加媽媽的負擔，我是不是要住到安寧病房早點死去，才不會綁住家人？常覺得自己很無用，現在生活都要依靠媽媽，可是媽媽本身也需要人照顧啊！我到底該怎麼辦？」於是我邀請她說說她的故事，而母親如同往常的默默守護一旁。

Emma閉了閉眼緩緩的說：母親從事家庭美髮，年輕時不但要支撐家計還要照顧重病的外公，國小三年級時母親將她轉至外縣市就讀並寄住阿姨家，直到專科畢業才返家與父母同住。這時，父親卻得到骨髓癌，她便毅然辭去工作，專心照顧父親至95年父親過世。處理完父親後事，Emma發覺自己因骨關節異常疼痛且手指關節變形，便瞞著母親去醫院檢查，28歲花樣年華竟被診斷為類風濕性關節炎，需長期服藥控制，她堅定的告訴自己說沒關係只要吃藥一切都會沒事，生活也要回到原來的狀態，於是她又埋首於工作中。沒想到一年後母親因乳癌，左乳切除及化療，此刻Emma意識到如果失去母親，自己連活著的勇氣都沒了，於是再次放下手邊工作全心全意照顧母親，即便自己當時已感覺不舒服，仍強忍歡笑照顧母親，為的就是不讓母親發覺異樣而為她擔憂。就在母親療程結束，Emma緊繃的思緒終於卸下之際，卻接獲自己罹癌的惡耗，Emma說：「自己篤信佛教，長期茹素念佛，但此刻我只想問菩薩，我到底做錯了什麼？為何要這樣折磨我們？」Emma隨後毅然與交往5年論及婚嫁的男友分手，更換電話、搬家…故事至此，

我明白了，為何初次見面環繞在她和母親之間的氣場是冰冷、絕望與哀慟的氛圍，是拒絕向人

開放，過多的傷害、憎恨與不甘心等，各自在Emma和母親身上囤積著。

我很感謝Emma如此勇敢、赤裸的分享她的故事，無聲的眼淚帶走Emma和母親長久被壓抑的負面能量，經過釋放，我再用精油撫平她心靈的創傷並感受愛與溫暖的支持力量。此刻，我知道她已跨過身體界線，正朝自我療癒與靈的修復。

5月10日至29日Emma因痛礎加劇住院了，症狀緩和後出院在家又自行停藥，她表示：「強效嗎啡讓我整日昏沈受限床上，生命的氣息感覺很微弱，我很怕、很不甘心、又很氣自己無法阻止身體的惡化，現在我每天使用精油減緩疼痛，已經很開心了，我擔心如果有一天感受不到痛，那就表示我離死亡不遠了，可是，我想活下去，我還不能走，你可以告訴我，我留下來是為什麼嗎？」我靜靜的握住Emma焦慮的手，於是這天我們做了一個藝術治療，她畫了一條鯨魚悠遊自在的在大海裡游著，母親則畫了個女孩並希望這個女孩自由自在，沒有任何解釋，但我明白，她已逐漸開啟心輪並準備轉化。

Emma走後一個月，我訪視她的母親，母親提起Emma在醫院臨終前，還不忘對她說謝謝及對不起，沒有痛苦像睡著一樣的離世，她說：「我知道Emma是被佛主接引走的，我也會學習放下，讓她一路好走。」

Emma是我的生命老師，她用年輕的生命讓我明白安寧是動態的、是生活、是過程，但絕不會只是結果。安寧的真諦是原諒、釋懷與愛！透過安寧療護、芳香療法、藝術治療、生命回顧與深度訪談，及給予持續性的關懷與照護，陪伴個案轉念達到心性的輕鬆與自在，便能與個案一起走過死蔭幽谷，不再畏懼、逃避的坦然面對死亡！

# 在台東部落看見在地老化的萌芽

文 吳瑩慧／摘自健康世界

4月初與友人在台東聖母醫院的協助下，來到了金峰鄉嘉蘭村，學習了部落長期照顧的模式。這裡是2009年八八風災的重創地，當地人說我們所走的河岸馬路是當年被沖走的4排房舍原址所重建的。馬路下只見綿延的砂石，但是外來人何曾知道這片河川地原是孩童嬉戲的綠色天堂。

街角轉彎處，長期照顧服務據點就設在離河道不遠處的一座兩層樓的房舍庭院中，這是災民吳金桃所捐出的，她現在也是據點的督導。一樓規劃成一個托老休息空間、一間辦公室、一間無障礙廁所和盥洗室、一間廚房。十坪上下的庭院中心處，則擺設了長方形桌子和椅子，做為活動場地；旁邊則有電視和簡單的音響設備作為娛樂用途。另外有一些櫃子放置常用的文具和長者所完成的手工藝品，整體設備雖然陽春卻也符合所需。



## 健康活力站據點

在開放的庭院中，每個星期一、三、五上午，社區的老人會來這裡參加健康活力站，做傳統手工藝、唱歌、運動、協助準備餐食、參與鄉村里民或社區發展協會的各項活動。我在他們的作品中看到了精心製作的原住民腰帶、項鍊和提包等。辦公室的入口也看到蝸牛殼串起充滿創意的門帘。健康活力站除了固定有30位左右長者參加外，也有社區中的2-3位身心障礙人士融入，庭院中的兩座吊扇，就是由自閉症夥伴所彩繪的。

而家庭托顧則是比較新的項目，目前有3位長者和3位身心障礙人士，週一至週五，8:00~16:00。值得一提的是，每週的一三五他們會和健康活力站的夥伴一起參加由專人所帶領的活動，豐富了生活的連結。週二和週四雖沒有特定項目，但會有服務員在身邊陪伴和守候。只要長者體力許可，都會在中庭隨性活動。有些社區的長者或居民也可進來，一起看電視、聊天，並且和進進出出的其他工作人員互動。或者在這個開放的空間中，進行所喜歡的項目。我訪視的當天，有一位唐氏症的成年人在畫圖，另外一些人在看韓劇。我問工作人員，這些不懂韓文也看不懂國字的老先生和老太太，如何掌握劇情？原來是他們會經由討論或詢問得知答案，生活也在這樣的人際互動中鮮活有趣起來。

## 送餐、共餐和寒暑假的營養午餐

這裡菜單都統一由聖母醫院的營養師設計，再由這個據點的廚房準備和發送。每天平均要準備40個4~5道菜的便當，分送給方圓12公里內的長者，還有30多個健康活力站和家庭托顧共餐的夥伴。我那天吃的是3個青菜，3片香腸和一尾煎魚加上QQ的白米飯，飽餐一頓。督導說偶爾鄰居或家屬會送來蔬果或食物，更可以另外加菜。

比較特殊的是，每逢寒暑假會受嘉蘭國小以及鄰近的介達國小委託，送餐給30多位低收入戶的學生。所以平日40~70個便當是常態，高峰期則超過100多份。

## 結合鄉公所和社區居民活動

健康活力站的長者所創作的傳統腰帶或項鍊，除了義賣、送給親



友外，也做為參與鄉公所、社區喜慶或特殊表演活動配戴用。所得的酬勞，部分作為相關經費的預備金，以及過年的壓歲錢。如此不但增加他們的參與率，更因為表演的榮譽感和收入，大大提升了經濟的小確幸和生活的自尊。

## 就診和就醫

長者一般身體上的小問題或慢性病，會將他們送到社區或鄰近熟悉其狀況的診所就醫，比較複雜或嚴重時，就會送往聖母醫院或由醫院再轉介。醫院也會視情況支援居家護理，甚至包括居家的安寧療護。如此在醫療資源的運用上，更便捷、經濟和有效。

## 人力運用的彈性

照顧服務員的高流動率，一直是長期照顧服務推展的一大瓶頸。聖母醫院除了人員的培訓外，積極鼓勵在地人的服務。尤其是原住民的部落服務更有語言屬性的需求，所以在增加當地就業率和族人互相扶持照顧的前提下，產生服務員流動率低的良性循環。另外，當出現糾葛的家庭問題時，也比較能透過熟悉的族群體制去了解或排解問題背後的真正問題。

目前這個據點有8位照顧服務員，分擔居家服務、家庭托顧和居家喘息的業務，加上一位半職的服務員，彈性支援人力遞補和前2項的工作。如果人力真的吃緊，再請鄰近太麻里社區據點協助。服務員在不同業務中，彈性和輪流調派，讓他們可以喘息和在不同領域學習，更提升了照顧的知能。

## 資源和經費籌措

這個以排灣族和魯凱族為主要族群的社區照顧據點，已經運作超過10年，居家服務、家庭托顧、送餐和居家喘息的經費來自社會福利體系。

而健康活力站則是聖母醫院在風災之後，有感於居民的安置和身心健康促進，特別建構的服務。所需活動、餐食和交通接送都是很大的經費支出，這些都需要來自募款。

據點的2樓原先有規劃一個小型的圖書館和閱覽空間，但因失修，加上經費仍不足，所以只能斷斷續續進行改善。金桃希望他日完工後，能真正重啟圖書館功能。同時讓只上半天課的國小學生，能夠在下課後到這個讓家長放心的地方，來做功課和閱讀，同時他們也可以學習和長者以及身心障礙者正確的互動。

## 在地老化的萌芽和省思

如果說“在地老化”是長期照顧的重要指標，我們由台東聖母醫院和嘉蘭社區據點的機制更可以了解：若要真正落實，就必須有穩定的人力資源、符合文化風俗的需求、相關專業的介入，以及醫療體系的結合。

當“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”在台東的部落萌芽時，希望與高齡化社會息息相關的政府機構、民意代表、社福團體、醫療院所和大眾，能從這個參考模式有所省思與行動，讓國家社會及早因應，朝更和諧與安定的方向一起努力。

# 大事紀



▲歡慶恩典家園十周年慶舉辦安寧傳愛嘉年華會



▲乳癌防治宣導暨義診（綠島）



▲全國糖友團體會長及幹部 - 糖尿病自我管理同伴支持體驗營



▲泰源部落服務車祝聖



▲黃主教祝聖輔具中心並與貴賓合影



▲聖母安寧傳愛龍舟隊勇奪第七名



▲部落失能老人及身心障礙者圍爐活動



▲與康泰基金會合辦第 30 期好醫師先修營



▲兒童節送愛心馬芬（聯華實業 + 聖母醫院）



▲到鄉服務義診（檢）活動

## 天主教花蓮教區醫療財團法人台東聖母醫院門診時間表

時 間	星期一		星期二		星期三		星期四		星期五		星期六
科 別	上 午	下 午	上 午	下 午	上 午	下 午	上 午	下 午	上 午	下 午	上 午
新陳代謝科	黃碧玉 第 1 個星期一	黃碧玉 第 2 個星期一									
內科 (腸胃內科)	傅珊瑚	傅珊瑚（約診）	傅珊瑚		傅珊瑚		傅珊瑚				
內科		黃冠球				黃冠球		黃冠球		黃冠球	
外科（內科）	張斯卡		張斯卡	張斯卡	張斯卡						當週值班醫師
腎臟內科		戴政盛 第 1.3 個星期一									
家醫科小兒科					林瑜貞	林瑜貞		林瑜貞	林瑜貞		
預防注射					林瑜貞				林瑜貞		
乳症科							黃柏榮 (初診門診) (限 15 人)	黃柏榮	黃柏榮		
婦科					潘盈達					莊其穆 第 2.4 週	
復健科								潘盈達			

◎本院自102年12月20起，聘任台北榮民總醫院婦女醫學部莊其穆醫師看診(每月雙週星期五下午)，歡迎民衆多多利用。

◎本院自102年8月5起，聘任基隆長庚醫院新陳代謝科黃碧玉醫師看診(每月第一個星期一上午、第二個星期一下午)，歡迎民衆多多利用。

◎門診時間：上午09:00~12:00 下午14:00~17:30

◎現場掛號時間(週一至週五)：07:30~17:00(上午門診11:30停掛) (週六)：08:00~11:30

◎預約掛號時間(週一至週五)：07:30~17:30 (週六)08:00~12:00 預約電話:089-322833分機100、101

◎衛教室時間週一至週五08:00~17:30 諮詢電話:089-322833分機157

◎本院另有：乳房MRI檢查(諮詢分機：356)、成人健檢、勞工健康檢查、監理站委託汽、機車駕駛人體格檢查。

諮詢電話:089-322833分機100、101

# 安寧傳愛

## 恩典家園十週年慶

敬愛的朋友～ 平安！

十年前，聖母醫院成立台東唯一的安寧病房「恩典家園」。

十年來，服務了近 3,000 位的末期病人及家庭，幫助他們在人生的最後旅程中活得有品質、有尊嚴；感謝這一路有您的支持～ 誠摯的邀請您持續的給我們支持與鼓勵！



### 實際行動的愛心捐款

讓我們服務的脚步與熱忱，

不至於因經費短缺而有所遲疑和遺憾，

也讓更多需要我們的人，即時接受到社會的溫暖與關懷。

如果您願意，不論大額或小額、定期或不定期的捐款，

我們都十分感激！

您的祈禱與愛心，是我們行動中最大的助力！



#### 郵政劃撥

帳號：06620781

戶名：台東天主教聖母醫院

服務熱線：(089)322833轉168

願主愛深深

台東聖母健康農莊手工量身訂製

### 低卡 甜菜根蛋糕

# 義賣

7月31日前

義賣所得全數捐贈台東聖母醫院安寧基金  
作為關懷後山末期病患之用

\$250 /條

買20送一

成份：甜菜根、低筋麵粉、葡萄乾砂糖、橄欖油、雞蛋  
重量：400±20公克

#### 訂購方式

電話：089-512789分機333

傳真：089-512496

電郵：[healthfarm@st-mary.com.tw](mailto:healthfarm@st-mary.com.tw)

生機飲食界的超級明星

### 甜菜根

根據研究顯示，甜菜根具有超級抗氧化物。  
含豐富的維他命B12、花青素、鐵質以及磷和鉀，  
造血與補血的效果很好。



台東聖母健康農莊

TAITUNG ST. MARY'S HEALTH FARM

台東市知本路二段370號 (台11線174.4公里處)

<http://www.healthfarm.com.tw>